
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES NO      , DE 2016 

(Do Sr. Arthur Virgílio Bisneto)  

Solicita do Sr. Ministro de Estado da 
Educação, informações quanto à suspensão 
de bolsas do CNPq para pós-graduação no 

exterior. 

Senhor Presidente: 
 

Requeiro a V. Exa., com base no art. 50 da Constituição Federal, e nos 
arts. 115 e 116, do Regimento Interno que, ouvida a Mesa, sejam solicitadas 
informações ao Sr. Ministro de Estado da Educação, no sentido de esclarecer 
esta Casa quanto à suspensão de bolsas do CNPq para pós-graduação no 
exterior. 

JUSTIFICAÇÃO 
 

De acordo com reportagem do jornal O Globo1, publicada no último dia 6 
de abril, uma das maiores vitrines da ciência brasileira no exterior, as bolsas 
pagas pelo Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico 
(CNPq), agência de fomento à formação de pesquisadores, foram suspensas. 
Segundo o governo federal, os beneficiários atuais não terão o auxílio cortado, 
mas a falta de recursos em caixa inviabiliza a convocação de novos 
candidatos.  
 

Segundo o jornal, o orçamento do Ministério de Ciência, Tecnologia e 
Inovação foi reduzido em 19,7% no último ano. Em nota, a assessoria de 
imprensa da pasta afirma que o impacto dos cortes ainda está sendo avaliado. 
A suspensão das bolsas é “temporária e tem relação com a meta fiscal do 
governo, mas será retomada assim que houver a recomposição do orçamento”. 
 

Em 2015, foram financiadas 9.468 bolsas no exterior, cujo valor oscila 
entre US$ 1,3 mil e US$ 2,1 mil. No primeiro trimestre deste ano, foram 6.607. 
Pelo cronograma habitual, o prazo para apresentar os projetos de pesquisa ao 
CNPq e pleitear uma bolsa no exterior começaria neste mês, mas a seleção 
está suspensa: o formulário eletrônico não pode ser acessado. 
 

                                                           
1
 Vide, por exemplo, na Internet a notícia disponível no endereço: 

http://oglobo.globo.com/sociedade/educacao/governo-suspende-bolsas-do-cnpq-para-pos-
graduacao-no-exterior-19018106, consultada em 06/04/2016. 

http://oglobo.globo.com/sociedade/educacao/governo-suspende-bolsas-do-cnpq-para-pos-graduacao-no-exterior-19018106
http://oglobo.globo.com/sociedade/educacao/governo-suspende-bolsas-do-cnpq-para-pos-graduacao-no-exterior-19018106


2 
Entre o final de março e começo de abril, de acordo com a publicação, a 

Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes), 
agência do Ministério da Educação (MEC) para fomento da ciência, bloqueou o 
acesso de estudantes a mais de sete mil bolsas de pós-graduação no país 
inteiro — o equivalente a 8,4% do total disponibilizado hoje. Em circular ao qual 
o jornal O Globo teve acesso, universidades foram comunicadas sobre “a 
suspensão temporária de cadastramento de novos bolsistas” por até dois 
meses. Segundo o órgão, a medida visa melhorar a eficiência no 
preenchimento das bolsas por parte das universidades e não significa cortes 
dos incentivos. 

 
Frente a essas informações publicadas pela imprensa, vimos, portanto, por 

meio do presente pedido, encarecer ao Sr. Ministro de Estado da Educação 
que envie, no mais breve prazo possível, as seguintes informações quanto à 
suspensão de bolsas do CNPq para pós-graduação no exterior: 
 

 Há prazos para a normalização da concessão de bolsas? 
 

 O programa de pesquisas científicas no Brasil será prejudicado? 
 

 O ministério acredita que cairá a importância no panorama científico 
internacional que a suspensão das bolsas? Cairá, por exemplo, a 
quantidade de artigos escritos por brasileiros em publicações 
internacionais? 
 

 O Ministério da Educação tem feito gestões à área econômica do 
governo? 
 

 Já houve outra suspensão de concessão de bolsas de CNPq na história 
recente?  

 
 
 

Sala das Sessões, em 07 de abril de 2016. 
 

 

 

 
 

Deputado ARTHUR VIRGÍLIO BISNETO 
PSDB - AM 

 


